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Gegeben sind Paare von Funktionen f und g mit

) flx) =2x g(x) = 1x

b flx) = —2x g(x) = —1x

O flx) =22 g(x) = 192

d)  flx) =-2x g(x) =32

& flx)=2% g(x) = 1%
)= —2y7 g(x) = 1 V&

g f(x)=2sin(x)  g(x)=Lsin(x)
h) f(x) = —2sin(x) g(x) = =% sin(x)
i)  f(x) =2 cos(x) g(x) = 3 cos(x)
D f¥) = —2cos(x)  glx) = —} cos(x)

Beantworte folgende Fragen.
1. Was bedeutet die Schreibweise
d-f(x)
mitd € R\ {0} fiir die Funktion f bzw. fiir deren Graph?

2. Wie sehen die Graphen der Funktionen a) bis j) aus?

1. Die Schreibweise
d- f(x)
bedeutet, dass man die Zuordnungsvorschrift einer beliebigen Funk-
tion f nimmt und mit d multipliziert, vergleiche FS 9.1.5. Dies be-
wirkt eine Streckung oder Stauchung in y-Richtung, wobei gilt
d| >1 <« gestreckt
1>|d|>0 <« gestaucht

(rote Kurve)

g(x)=-05-2%

und fiir d < 0 kommt es zusatzlich zu einer Spiegelung von G(f)
an der x-Achse.

Wenn bei der Funktion f mit
flx) =27
der Faktor —0.5 vorangestellt wird, ergibt sich g mit

(blaue Kurve)

Jeder blaue Punkt ist die Spiegelung (an der x-Achse) und Stau-
chung eines roten Punktes.
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2. Bei allen Aufgaben stellen die rote und griine Kurve die Funktion f e) Referenzistr(x) = /xmitr(1) = 1.
bzw. ¢ dar und eine blaue Grundfunktion r dient als Referenz. f) Referenz ist r(x) = —/x mitr(1) = —1.

a) Referenzist r(x) = x mitr(1) = 1.
b) Referenzist r(x) = —x mitr(1) = —1.

) Referenzist r(x) = x> mitr(1) = 1.
d) Referenz ist r(x) = —x? mitr(1) = —1.
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g) Referenzistr(x) = sinx mitr(m/2) = 1. h) Referenz ist r(x) = —sinx mit r(77/2) = —1.

A A
Y y

21 24
1,5t 1,5t
11 14
0,51 0,5+

g 4 } > 4 + >

0 /2 3n/2 T X 0 /2 3n/2 2m  x
-0,51 -0,5+
_1 - _1--
-1,5T -1,5¢
24 24

f(x) =2sinx g(x) =3 sinx f(x) = —2sinx g(x) = —3 sinx
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i) Referenz ist r(x) = cos x mit r(0) = 1. j) Referenzist r(x) = —cosx mit r(0) = —1.
A A
Y y
2 2T
1,5“ 115"
1 1Tt
0,5 0,57
> >
0 T T /2 2m  x 0 2 T 3 2n | x
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-1+ -1
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2+ -2
f(x) =2cosx g(x) =3 cosx f(x) =—2cosx g(x)=—3 cosx
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